

驻湛江雷州市杨家镇工作队队长王炎章:

接续发力谱新篇 让更多人读懂乡村之美



王炎章

驻湛江雷州市杨家镇
工作队队长

派出单位:
广州市南沙区榄核镇
党建工作办公室

“大家都心往一处想,劲往一处使,接续奋发,就一定能够把乡村振兴这份事业干实干好干成。”

广阔的田野上,一群白鹤跟随收割机时而卓立顾盼,时而蹁跹飞舞,时而疾冲啄食……第二批广州市南沙区派驻湛江雷州市杨家镇工作队(以下简称“工作队”)队长王炎章拿着相机记录下了杨家镇的秋收美丽画卷。

“2024年晚稻在台风和阴雨天气影响下,虽受一定程度影响,但是在市农业农村局及农技人员的及时指导下,广大农户科学管理,水稻有效减损,相信来年收获会更好。”王炎章憧憬着2025年春天,稻田一片碧绿、生机勃勃的模样。

■采写:新快报记者 梁或

转业军人书写乡村振兴新答卷

2013年,王炎章从部队转业,分配到南沙区榄核镇,这是一个农业大镇:“当我看见到处都是甘蔗林,我就满心欢喜。”彼时,一位领导经常给干部们讲的一句话,令王炎章至今记忆犹新:“为人民服务的日子是有限的。”当他听闻第二批工作队成员招募的消息时,不由自主地想起这句话,毫不犹豫地递上了申请。

2024年7月,王炎章随工作队入驻杨家镇,担任工作队队长兼杨家镇党委副书记。“初到镇上,感觉政府的办公条件还是比较艰苦。但是下村之后看到到处都是修好的柏油路,安全隐患明显的路段加设了红白反光警示杆,也安装了太阳能路灯,我觉得这里的党委、政府是真心为老百姓办事的。”

尤其是在台风“摩羯”之后的环境恢复过程中的经历,王炎章有了更大的信心与底气。“全镇干部下乡,和村里的干部一起用砍刀、耙子、锄头清理倒伏的树木,肩挑、手抬,一铲铲地清理台风肆虐后的垃圾。”尽管一把利索的工具都没有,但不管是书记、镇长,还是年轻的干部,个个上手,齐心协力,把村子收拾得利利落落:“可以说,我们的美丽乡村是用自己的双手干出来的。”

用镜头为乡村“景上添花”

自接过首轮工作队的接力棒,王炎章作为前后方联络的桥梁以及前方小队的带头



■王炎章(右一)向当地种植大户了解种植情况。

人,与队员一起深入调研杨家镇实际情况。

“我是从农村出来的,骨子里自带对乡村的亲近感。”频繁的调研走访,再加上王炎章身上自带的亲和力,令他很快与乡亲打成一片。有时候例行下村,走过田间地头,村民远远看到,都会大声喊他“靓仔”。

日常下乡之际,王炎章喜欢用手机记录下乡村的每一幅人文美景,希望通过照片、短视频让更多人了解乡村振兴的政策,读懂乡村之美。“有不少朋友看了我发的照片或视频后感叹农村的变化越来越大,是心中向往的地方,称一定要来杨家镇走走。”其间王炎章不忘卖力介绍:杨家镇不仅有天然的乡村美景,有淳朴的乡土人情,

还是传统的农业种植大镇,特色农产品众多,“除了甜入心扉的‘杨家蜜薯’,还有沁人心脾的香水柠檬、鲜香软糯的雷州特色小众品种黑糯米……每一种都很值得品尝。”

王炎章表示,有乡村振兴战略的方向引领,有广州大后方力量的强力支撑,有第一批工作队打下的坚实基础,有乡镇基层干部们的全力支持,他对驻镇帮扶工作充满信心。当前,第二批工作队以特色产业发展为切入点,以龙头企业为抓手,以富民兴村为目标,精准施策,持续开展消费帮扶、品牌培育、宣传造势、农技培训等系列产业帮扶“组合拳”,实现了新一轮帮扶工作的良好开局,为杨家镇乡村振兴贡献南沙智慧和力量。

驻梅州市梅县区松源镇工作队队长吴爱兵:

聚力打造特色产业 擦亮松源“金字招牌”



吴爱兵

驻梅州市梅县区松源镇
工作队队长

派出单位:
广州市荔湾区金花街道

“大力发展战略性新兴产业,推动绿水青山向金山银山转化。”

“砂糖橘现在供不应求!”广州市荔湾区驻梅州市梅县区松源镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)队长吴爱兵跟新快报记者分享了喜悦心情,春节到来前,通过工作队积极发动,来自荔湾区帮扶单位和爱心企业的消费帮扶采购订单,让松源镇的盐焗鸡、晚稻米、沙田柚、砂糖橘等特色农产品搭上直通车进入广州市民餐桌,也让当地不少农户的钱袋子鼓起来,对今年的发展充满了信心和期待。

■采写:新快报记者 朱清海

消费助农 因地制宜探索订单式农业

“农民最担心的就是农产品的销售,能不能及时卖出去、卖个好价钱。”为做好节前的消费帮扶工作,吴爱兵带着队员多次到果园、田头调研,对农产品的采摘、包装、配送等环节严格把关,确保松源镇优质农产品给消费者留下良好的印象,推动松源农特产品“出山入湾”。

去年7月27日,由广州市荔湾区金花街、彩虹街、中南街、岭南街联合组建的新一批工作队正式入驻松源镇。“这个工作很有意义,我一直想到农村为乡村振兴贡献自己的力量。”吴爱兵带队来到松源镇,心里有着火一般的热情。

“金柚、金稻、金果、金叶,是松源镇重点打造的特色产业。”吴爱兵说,工作队积极践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,协助松源镇党委、政府因地制宜发展乡村特色产业,发挥“组团式”帮扶优势,通过消费帮扶、科技赋能、品牌打造,推动产业可持续发展,增加农户收入又壮大村集体经济。

与此同时,工作队在后方单位大力支持下,加强对接荔湾区乃至大湾区的企业,争取合作实现优势互补、资源共享、发展共赢,以松源镇为生产基地,发展“订单式”农业,贯通“产加销”,逐步做大做强松源特色产业。

完善蒙古大桥至同怀别墅沿河路段附属设施,修复受损路灯;修建松江区苏维埃



■驻松源镇工作队队长吴爱兵(右二)和科技特派员团队走进田间地头查看水稻生长情况。

政府旧址(庆敦楼)附近道路,将红色遗址与特色农业、乡村文旅相结合,打造白玉古树公园、横坊书香公园、金星寺边文祠等打卡点……“打造红色精品旅游线路,探索农文旅融合发展新路径。”吴爱兵说,接下来,将继续与福建古田干部学院对接,合作打造古田会议溯源精品课程,增加沉浸式文旅体验,擦亮同怀别墅“金字招牌”,实现闽粤两地红色资源共享。

科技强农 赋能梅州柚产业高质量发展

“在农村科技特派员团队的指导下,果农把残次柚果收集起来,就地发酵,最后变废为宝,很有成效。”在位于松源镇宝坑村的梅州市宝鑫家庭农场,吴爱兵实地了解了残次柚果利用情况,并表示下一步将组织有意愿的农户到农场来参观交流,促进

产业提质增效、农民增收获益。

梅州市是广东省最大的柚类产区和全国闻名的“中国金柚之乡”,梅州柚产业已成为全市农业农村最重要的支柱主导产业。然而,随着气候变化和自然灾害的频发,梅州柚产业面临着越来越多的挑战。为此,松源镇政府和工作队联合梅州市农林科学院举行技术培训会,为种植户带来专业的关键技术和实用技能。

“我们联合梅州市农林科学院,共建梅州柚新品种栽培技术示范基地。”吴爱兵说,未来,工作队与松源镇携手并进,走科技强农、质量兴农的绿色发展之路,深入开展农村科技特派员、广东(梅州)农技服务轻骑兵重大农业技术乡村行及柚子品质提升关键技术研究与示范工作,科技赋能梅州柚产业高质量发展。